

## 柴宇宁 参与第三届亚冬会筹备 见证新闻大战“第一枪”

□本报记者 高云

1996年亚洲冬季运动会在哈尔滨举行，各国体育记者齐聚哈尔滨，场上场下抢新闻，亚冬会新闻大战如火如荼。实际上，早在第三届亚冬会筹备期间，这场新闻大战就打响了“第一枪”，哈尔滨日报社记者柴宇宁曾经陪同全国各地的记者在哈尔滨走访。

虽然时间已经过去了近30年，但柴宇宁对在亚冬会执委会工作的那些日子记忆犹新，言语中透着骄傲，“参与亚冬会的筹办是职责，也是荣耀，是一个媒体人职业生涯中浓墨重彩的一笔。我是1994年受报社领导委派，借调到哈尔滨市第三届亚洲冬季运动会执委会宣传办公室工作，负责协调和对接所有新闻媒体报道亚冬会的工作。”

那时的冰城虽在严冬，却因申办亚冬会的成功被冬季运动的热浪席卷。

政府带头，各界响应。群星云集唱响冰城，庆祝申办成功，为备战健儿鼓劲；社会各界鼎力相助，捐赠物资争先恐后；群众自发响应，各项冰上运动开展得热火朝天。作为亚冬会筹备工作的见证人，柴宇宁时时被这种热烈、昂扬的气氛包围着、感染着。

亚冬会的筹备工作不仅引起省市媒体的争相报道，也吸引了全国媒体的关注，新华社、北京日报等媒体也来了。北京日报的一位张记者对哈尔滨筹办亚冬会的工作特别感兴趣，多次给宣传办打电话要求来现场采访，终于如愿以偿。柴宇宁陪他在哈尔滨采访了3天，走访了十多家参与亚冬会项目建设的单位，他对哈尔滨亚冬会的筹建工作赞叹不已，发表了大量相关稿件。

两年的筹备工作千头万绪，尽管很累很辛苦，但柴宇宁说能成为这场盛会的参与者十分荣幸，有一种作为哈尔滨市民的



自豪感。得知哈尔滨将再次举办亚冬会，她非常兴奋并由衷地表示：“冰雪运动的圣火再次照亮冰城，相信第九届亚冬会在哈尔滨人的共同努力下一定会圆满成功，为我们的健儿加油！”

柴宇宁在当时刚刚落成的亚冬会场馆。

## 吴国峰 当年“八区”那一战 呐喊声差点掀翻房顶

□本报记者 高云

1996年哈尔滨亚洲冬季运动会，中国位列奖牌榜榜首，中国男子冰球队获得了第三名的好成绩。哈尔滨市冬季运动项目训练中心男子冰球一队主教练吴国峰当时是国家队队员，他说：“击败韩国的那场比赛就在我从小训练的场馆举行，我的父母、亲戚朋友都来加油，当时现场球迷的呐喊声都要把房顶掀翻了，队员们都拼了！”

那年吴国峰只有24岁，刚入选国家队不久，出国训练的经验很少，第一次参加亚冬会遇到世界强队难免紧张。他告诉记者，当年哈尔滨的冰雪运动氛围非常好，冰球比赛场馆座无虚席，球迷们激情澎湃，各种加油方式非常给力。哈尔滨是中国开展冰球运动最早的城市。亚冬会时

国家队里哈尔滨人很多，其他队员多数来自齐齐哈尔、佳木斯，可以说国家队基本被东北人“包圆”了。“对战老对手韩国队那一场就在八区冰球馆打的，看台上来了好多队员的亲朋好友，观众多、熟人也多，一开始确实有心理压力，紧张。但后来一想，这是我家门口，这馆是我最熟悉的地方，无论如何都应该赢。”他说。

天时、地利、人和，最终中国男子冰球队击败韩国队。虽然吴国峰后来随国家队征战四方，拿下过不少奖牌，但那场家乡比赛的胜利对于他来说意义非凡，“太激动了，我为哈尔滨增了光！过后研究比赛录像，看到自己得分时，主持人喊我名字，还是非常激动。”

10岁接触冰球，15岁进入市体工队，进入国家队后参加过3届冬运会、3届亚冬

会，征战世锦赛……现在的吴国峰是执教超过20年的职业冰球教练。半生与冰球相伴，他见证了哈尔滨冰球运动的发展，笑言自己“这辈子没离开八区，以前自己在这练，现在带队员还是在这练。”但训练环境已经发生了翻天覆地的改变，用他的话说：“现在都是室内馆，条件好，训练不遭罪。我15岁之前是在室外练，大冬天一练几个小时，手脚都冻得发木了。”

执教这些年，吴国峰至少为国家队输送了二三十名优秀队员，现在队伍里也有国家队的成员。哈尔滨申办亚冬会成功对于冰雪健儿来说是振奋人心的好消息，吴国峰表示自己会再加一把劲，为国家队多培养输送人才，希望在2025年哈尔滨亚冬会的冰球赛场上，能有自己的队员出战，为国争光，“大家一起拼搏，相信哈尔滨的冰雪运动会越来越好。”

吴国峰教练和他的冰球队员。

## 刘钰 1996年亚冬会“小冰美神” 把热爱传递给了女儿

□本报记者 高云

1996年第三届亚洲冬季运动会在哈尔滨举行，开幕式上四位“小冰美神”在冰上翩翩起舞，宛如冰雪精灵，惊艳亚洲。哈尔滨工程大学体育部副教授刘钰就是当年的“四小冰美神”之一。二十多年过去，她依旧没有离开最爱的冰场，还把这份热爱传递给了女儿。得知哈尔滨成功申办2025年第九届亚冬会的消息，她对记者说：“太激动了！真希望我女儿也能在家乡参与亚冬会，这对运动员来说是莫大的荣耀。”

1996年，刘钰还在哈尔滨体育学院读大四，作为专业花滑运动员参加了亚冬会开幕式表演选拔。凭借在校期间学习的舞蹈功底，她顺利被选为“四小冰美神”表演者之一，开启为期3个月的艰苦训练。白天上课，晚上就在冰面上不停地旋转跳跃。她说：“我当时只有19岁，每天下课就裹着军大衣去冰场，3个小时起练，有时候练得太猛了，第二天累得起不来床。”虽然训练艰苦，身上到处淤青，但她和同学非常快

乐，一群年轻运动员想到可以代表中国在国际大赛上表演，都感觉无比光荣，从来没人叫苦叫累，冰场上洋溢着欢笑。

既会滑冰，又能跳舞，刘钰运动生涯中参加过很多大型演出，还与明星同台，但亚冬会开幕式的表演是让她印象最深的。“开幕式的服装设计师都是顶级的，我们身上的衣服不但漂亮，还装了灯，在黑暗中点亮灯光起舞，简直太梦幻了。当时大家都是第一次看到这么绝美的设计，非常震撼。”

当年一起训练的小伙伴不少改行了，但刘钰说“花滑是一生的挚爱”。在哈尔滨工程大学领导和同事们的支持下，她从没离开心爱的冰场，利用业余时间从事花样滑冰裁判员工作。现在已经光荣地成为一名国家级花样滑冰项目裁判长，还曾在2022年北京冬奥会花样滑冰项目担任体育展示团队宣告工作总负责人。

女儿4岁就由她启蒙学习花滑，现在孩子10岁，已经进入专业队试训。刘钰表示，学习花滑让孩子变得更加自律和自信，当初哭着练习的“小哭包”已经成了热



爱运动的冰上女孩。她不要求孩子未来一定做专业运动员，但青春时光能与花滑相伴是非常有意义的。

哈尔滨成功申办2025年第九届亚冬会的消息传来，刘钰由衷地为哈尔滨感到骄傲，第一时间把好消息分享给女儿。她说：“花滑给了我一段非凡人生，希望这种对冰雪的热爱能得到传承，我告诉孩子好好努力，争取到2025年也能参与这场冰雪盛会。”

刘钰和女儿。